

Съ доставкой напересылку:

На годъ . . . . . 4 3  
 " 1/2 года . . . . . 2 1  
 " 3 мѣсяца . . . . . 1 1  
 " 1 мѣсяцъ . . . . . 50

Безъ доставки и пересылки:

На годъ . . . . . 3 25  
 " 1/2 года . . . . . 2 25

Отдѣльный № — 3 коп.

Перебѣна адреса — 20 коп.

Съ телеграмм.		Безъ телегр.	
Р.	К.	Р.	К.
4		3	
2		1	50
1			75
	50		40

# ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

Подписка принимается

и отдѣльные №№ продаются въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Б. Якубовича, по Петербургской ул., въ собора домѣ (г. т. р. № 28) въ „Кабинетѣ для чтенія“ (Дворская ул., домъ Жимога); въ аптекарск. магазинѣ г. Бучевича и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ города.

Въ Витебскѣ: Въ „С.-Петербургскомъ книжномъ складѣ“ и въ книжномъ магазинѣ Миндеева.

Плата за объявленія:

за строку перга или занимаемое послѣ текста — 5 коп.; передъ текстомъ — 10 коп. За приложеніе особыхъ объявленій взимается 1/2 коп. съ листа (экземпляра).

Телефонъ редакціи № 28

выходить по средамъ и субботамъ,  
а телеграммы ежедневно.

Двинскъ, среда 21-го марта 1901 года.

**Продолжается подписка на 1901 годъ (2-й годъ изданія)  
на газету „Двинскій Листокъ“**  
Условія въ заголовкѣ.

## Весенняя очистка улицъ.

Надошная порядкомъ зима уступаетъ мѣсто весѣ. И ждутъ всё, не дожудяся, когда земля освободится отъ покрывающаго ее снѣга, когда вскроются рѣки и пробужденная отъ зимняго сна природа покроетъ нѣжною зеленью поля, луга и деревья.

Въ городѣ пробужденіе природы къ новой жизни не такъ замѣтно, какъ въ деревнѣ, и мы, горожане, не только лишены тѣхъ удовольствій, какія испытываютъ деревенскіе жители при видѣ постапеннаго, хотя и медленнаго, перехода отъ зимняго сна къ вновь воскресающей жизни растений и многочисленныхъ представителей животнаго царства, но еще и обречены весною на массу неприяностей, о которыхъ деревенскіе жители не могутъ имѣть и понятія.

Въ городѣхъ не дозволяется природѣ распоряжаться по своему. Тутъ человекъ считаетъ необходимымъ притти ей на помощь и извобить солнечные лучи отъ предначертанной имъ натурой работы. Въ городѣхъ не разрешается и солнцу, сообщаемому теплоту землѣ, освободить ее постепенно отъ покрывающей снѣжной пелены. Работу эту вздумалъ исполнять самъ обитатель города заблаговременно.

По распоряженію администраціи появляются вдругъ на улицахъ сотни людей съ ломами, съ лопатами и закипаетъ работа по всѣмъ направлениямъ. Одинъ изъ всѣхъ силъ работаютъ ломами, разбирая толстый, плотно убитый, слой снѣга въ глыбы, другіе сгребаютъ эти глыбы въ громадные кучи и такимъ образомъ вдоль тротуаровъ создаются безпрерывные вала, настоящія баррикады, угрожающія ими улицы до того, что пробѣжать и проехать по нимъ затрудняется до невозможнаго. Десятъ—двадцать дней продолжается такая работа, а наряду съ нею продолжается и стѣнное дѣло публики въ передвиженіи по улицамъ.

Наконецъ, снѣгъ вырубленъ и вывезенъ за предѣлы города. Улицы просяхаютъ и въ то время, когда въ деревнѣ снѣгъ лежитъ еще толстымъ слоемъ и люди ѣздятъ на саняхъ, въ городѣхъ уже сухо и горожане испытываютъ удовольствіе катанья на колесахъ по тряскамъ мостовымъ.

Все описанное происходитъ во всѣхъ городѣхъ, желаящихъ казаться благоустроенными, т. е. въ городѣхъ, гдѣ заботливая администрація не ограничивается экономическимъ благоустроеніемъ жителей и санитарнымъ благоустроеніемъ города, но прилагаетъ и всѣ усилія, чтобы придать ему и внѣшній благоустроенный видъ. Но на первый порохъ получаются совсѣмъ нежелательные результаты, такъ какъ видъ улицъ, загроможденныхъ глыбами снѣга съ толстымъ слоемъ накопившагося за зиму навоза, лужи грязной воды, скопленной въ углубленіяхъ посреди улицъ и струящейся вдоль тротуаровъ по канавкамъ, настолько неприглядны, что прегитъ вкусу обывателя съ развитымъ эстетическимъ чувствомъ.

Но изобрѣтательность городского обывателя не иссякла, и придумалъ онъ считать снѣгъ съ улицъ и вывозить его за городъ, давъ возможность солнцу скорѣе обсушить и обогрѣть городскую почву, поумилъ, что мѣры эти исчерпываютъ всё вопросъ, относящійся къ опрятности и къ научнымъ правиламъ о гигиенѣ.

Шутъ такъ. Но постараемся выкинуть, доставляютъ-ли эти мѣры городскимъ жителямъ ту пользу, къ которой стремятся?

Не будемъ даже говорить о стѣсненіяхъ, испытываемыхъ горожанами во время очистки и вывозки снѣга. Съ этимъ зломъ можно еще мириться. Займемся лишь вопросомъ насколько преждевременная очистка городскихъ улицъ и площадей отъ снѣга удобна для сношеній города съ окрестными деревнями, да, пожалуй, и съ окраинами самого города. И что-же видимъ? Когда ѣзда на саняхъ въ городъ уже невозможна, на окраинахъ его, гдѣ нѣтъ мостовыхъ и гдѣ снѣгъ не считается, еще немнѣшимо ѣздить на колесахъ. Развѣ-жъ такое положеніе вещей нормально? Неужели сношенія центральныхъ частей города съ окраинами настолько незначительны, что на нихъ не слѣдуетъ обращать вниманія? Развѣ многочисленныя заводы и фабрики, помѣщающіеся обыкновенно на городскихъ окраинахъ не испытываютъ массу затрудненій при перевозкѣ тяжестей въ центръ города или на вокзалы? А что-же говорить о деревенскихъ жителяхъ, которые, не имѣя физической возможности ѣздить еще на колесахъ, при доставкѣ вѣ своихъ саняхъ лошадей и надрываютъ свои силы, помогая скотинѣ тащить сани по голой мостовой, чтобы достигнуть базара? Затрудненія эти удерживаютъ многихъ отъ побѣдокъ въ это время въ городѣ, отчего не мало теряеть и городской житель, лишаясь не только подвозимыхъ изъ деревни продуктовъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ и покупателей на городскіе товары.

Положимъ, что изложенное составляетъ только временное затрудненіе, временное неудобство, но оно одинаково стѣснительно, а подчасъ и убыточно, какъ для городскихъ, такъ и для деревенскихъ жителей. Какъ главную же причину необходимости очистки городскихъ улицъ и площадей отъ снѣга приводятъ многие поведеніе о санитарномъ благоустроеніи города, доказывая, что влага, вытѣвляемая почвою отъ тающего снѣга, въ связи съ накопившимися за зиму на улицахъ нечистотами, подъ влияніемъ весенней теплоты, способствуетъ развитію разныхъ микроорганизмовъ, вызывающихъ болѣзнетворные симптомы у горожанъ.

Въ противовѣсь этому мнѣнію, доказываютъ, и безъ основанія, другіе, что подъ снѣжнымъ покровомъ никакіе микробы не развиваются и что преждевременное лишене почвы этой снѣжной пелены создаетъ искусственное удлинненіе периода для развитія разныхъ микробовъ, а кому же неизвестна ихъ чрезвычайная плодовитость? Такъ какъ-же не обратить вниманія на то обстоятельство, что преждевременная очистка способствуетъ размноженію липшихъ миллиардовъ бактерий, распространяющихъ разные болѣзны и эпидеміи между горожанами?

Не болѣе ли бы соответствовало понятіямъ о гигиенѣ оставлять снѣгъ на улицахъ до тѣхъ поръ, пока онъ не явится дѣйствительнымъ препятствіемъ для передвиженія? Не целесообразнѣ ли было-бы вывозить зимою только снѣгъ, снимаемый съ тротуаровъ и не отвѣчала ли бы болѣе санитарнымъ требованіямъ сметать въ отепелъ грязь съ улицъ и вывозить такую, а постояннымъ содержаніемъ въ чистотѣ уличныхъ канавокъ, вдобавокъ правильно проинвентаризованныхъ, не допускать скопленія на улицахъ талой воды?

Рѣшить эти вопросы съ научной точки зрѣнія могутъ, конечно, лучше всего врачи и, можетъ быть, найдется между ними и тѣхъ хотя одинъ, который не пожалеетъ труда прослѣдить въ этомъ отношеніи публику и разсѣять сомнѣнія, такъ какъ изложенное выше не составляетъ мнѣнія единственно пишущаго эти строки.

Иотауи.

## Уничтоженіе бѣшеныхъ собакъ.

Ежегодно, особенно лѣтомъ, во множествѣ появляются у насъ бѣшенныя собаки, нападающія на людей и животныхъ; не мало случаевъ бѣшенства съ его печальными послѣдствіями приходилось наблюдать и нынѣшнюю зиму. Все это, конечно, будетъ повторяться и дальше. Но неужели, однако, нѣтъ средствъ извѣдать обывателя города отъ опасности быть покусанными бѣшеными животными, извѣстивъ отъ страха за свою жизнь? Обязательныя постановленія „о жванъ предупрежденія опасности отъ собакъ“, изданныя въ 1897 г., казались бы, достаточно обезпечиваются

преслѣдуемая цѣль, такъ: собаки, вынуждаемая на улицу, должны быть въ намордничкахъ, а особенно злая въ то же время водилась бы и на привязи. Но кто же знаетъ какъ вообще исполняются у насъ обязательныя постановленія? Издается они, конечно, въ интересахъ обывателя, но, къ сожалѣнію, приходится сказать, что обыватель въ массѣ не доросъ еще до пониманія этихъ интересовъ и потому всякія постановленія въ большей части имъ совершенно игнорируются; учрежденіе же какого либо спеціальнаго контроля за исполненіемъ обязательныхъ постановленій потребуетъ много средствъ и, въ свою очередь, также едва ли достигнетъ цѣли. Это одна сторона дѣла, но въ данномъ случаѣ есть еще и другая — въ городѣ является еще масса бродячихъ, никому не принадлежатыхъ, бѣдныхъ собакъ, о которыхъ никто не заботится и за которыхъ никто не отвѣчаетъ. И этого достаточно, чтобы опасность отъ собакъ существовала всегда, существовала до тѣхъ поръ, пока будутъ существовать и такія собаки. Отсюда естественно вытекаетъ, что бѣдомыя собаки, какъ собаки, хотя и принадлежащія кому либо, но не имѣющія на себѣ намордника, должны быть истребляемы, но не тѣмъ, однако, путемъ, который указывается въ обязательныхъ постановленіяхъ, т. е. что собаки ловятся, затѣмъ должны извѣстное время держаться на случай требованія владѣльца и убиваться уже въ случаѣ неоявленія такового. Все это слишкомъ хлопотливо, слишкомъ длительно, а потому и недѣйствительно, да и прежде всего всѣхъ собакъ не переловить.

Совсѣмъ иначе принируется въ болшихъ городѣхъ: тамъ городове или особо напичаемая лида бросаетъ всѣмъ встрѣчающимся безъ намордника собакамъ отвращенную приманку, острый ядъ которой убиваетъ собаку на мѣстѣ, а затѣмъ ее подбираютъ и увозятъ. И это единственно вѣрное средство избавиться отъ бѣдныхъ собакъ. Намъ могутъ возразить, что благодаря такой ядѣ будутъ погибать и цѣнныя собаки, но если это и случится, то только по винѣ самого владѣльца, который не озаботился во время снабдитъ свою собаку намордникомъ, потому что послѣдній, правильно сдѣланный, не позволитъ собакѣ схватить приманку; но, чтобы ни случилось, прежде всего нужно имѣть въ виду, что жизнь и безопасность человека гораздо цѣннѣе всякой дорожной собаки.

Кромѣ дѣйствительности, рекомендуема нами мѣра обидѣна городскому управленію и денежѣ, чѣмъ имѣннися лова, когда за каждую убитую собаку платится 10 коп., хотя, конечно, въ вопросѣхъ такой важности болшии или меншии расходъ не можетъ имѣть ни малѣйшаго значенія.

Несомненно, что съ измѣненіемъ обязательныхъ постановленій въ указанномъ нами смыслѣ, городское управленіе очиститъ городъ отъ бѣшеныхъ и бѣшеныхъ, но тоже много не мало гурьющихъ людей собакъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ избавитъ обывателей отъ необходимости дрожать за свою жизнь. Пора, пока есть еще время.

А. К.—кооп.

## Хроника.

15 марта г. начальникъ Витебскаго губерніи, д. ст. сов. И. И. Чепелевскій посетилъ тюрьму, гдѣ осматрѣлъ всѣ камеры, тюремную больницу, мастерскія, прачешную, кухню, пробовалъ пищу заключенныхъ, послѣ чего пробѣжалъ въ убижище для дѣтей лицъ, заключенныхъ подѣ стражу и оттуда въ городскую управу; здѣсь его превосходительство разсматривалъ проекты смѣты и плановъ на постройку казармъ для ивѣжной быт переведенной изъ Креславки 1-й резервной артиллерійской бригады, а также торговое производство и кондиціи по отдѣлахъ въ аренду подѣ постройку дачъ городской земли у озера Большой Стрѣпъ. Въ 5 час. 20 м. вечера г. начальникъ губерніи отбылъ въ Витебскъ.

\* \* 18 марта утромъ прослѣдовалъ черезъ Двинскъ изъ Витебска въ Петербургъ г. начальникъ губерніи, д. ст. сов. И. И. Чепелевскій.

\* \* Правительствующій сенатъ по жалобѣ повѣреннаго пароходовладѣльца Гиндина и Рахмилевича на распоряженіе Вилеискаго губернаторга объ утвержденіи установленной собраніемъ уполномоченныхъ г. Друи платы за мѣста, отвѣденныя подѣ пароходныя пристани, разъяснилъ, что городскіи правленія въправѣ взимать сборъ за тѣ собственно участки бечевична, которые отвѣдены подѣ пристани.

\* \* Директоръ народныхъ училищъ Витебскаго губерніи предложилъ завѣдывающимъ училищами особенно слѣдовать за чистою классовыхъ помѣщеній.

\* \* Вчера, 20 марта въ театрѣ Риго-Орловской желѣзной дороги состоялся музыкально-вокальный концертъ въ пользу общества вспоможенія нуждающимся ученикамъ реальнаго училища, исполнителями въ которомъ выступили исключительно ученики названнаго училища. Наканунѣ состоялась генеральная репетиція для учащихся, ихъ родителей и родственниковъ.

\* \* Общая сумма оборотовъ Двинскаго мелко-торгового ссудо-сберегательнаго товарищества, открывшаго свои операци 22 октября минувшаго года, по всѣмъ сметамъ опредѣлилась на 1 января сего года въ 14857 руб. 88 коп., изъ коихъ поступило 7622 руб. 84 коп., выдано 7235 руб. 4 к. и оставалось въ наличности 387 руб. 80 к. — Членовъ товарищества было 306, внесшихъ по наямъ 3060 р. и кромѣ того поступило пожертвованныхъ 246 р., вкладывъ принято (срочныхъ) 270 р. 65 к. и возвращено 29 р. 75 к. Ссудами пользовались 138 членовъ товарищества, получившихъ по 149 ссудамъ 3708 р. 50 коп., изъ коихъ возвращено было 926 руб. 70 коп. и оставалось за членами 2781 руб. 80 коп. На обзавѣденіе и устройство и поведенію дѣла израсходовано 274 р. 7 коп. Въ числѣ членовъ товарищества преобладали мелкіе торговцы, которыхъ было 106 чел., затѣмъ идутъ купцы—47, приказчики—21, мясники—13, портные—9 и т. д. словомъ имѣются представители всѣхъ профессій, въ томъ числѣ врачъ, инженеръ, аптекаръ. Товарищество взимаютъ по ссудамъ 10% и платять по вкладамъ отъ 1 до 3 мѣс.—4%, 3—6 мѣс.—5% и 6—12 мѣс.—6%.

\* \* Назначенное на 10 марта общее собраніе членовъ общества пособія бѣднымъ не состоялось и перенесено на 25 марта.

\* \* Намъ просятъ обратить вниманіе на коженнны складъ въ Петербургской улицѣ, въ домѣ Магида, и трясичный въ старыхъ льяньныхъ лавкахъ, по Офицерской и Караванной улицамъ. Оба эти склада заражаютъ воздухъ и, по правдѣ сказать, имѣ далеко не мѣсто въ центральной части города.

\* \* Намъ сообщаютъ, что въ министерствѣ путей сообщенія въ настоящее время, между прочимъ, обсуждаются вопросы относительно устройства рѣчныхъ училищъ, установленія правилъ о наймѣ судорабочихъ, опредѣленія взаимныхъ отношеній между

судорабочими и судохозяевами, улучшения быта судорабочихъ посредствомъ страхования ихъ, устройства пенсионныхъ кассъ и т. п. Для правильнаго разрѣшенія этихъ вопросовъ г. министр путей сообщения приказалъ собрать въ навигацію текущего года свидѣнія о служащихъ на всѣхъ паровыхъ и паровыхъ судахъ, плавающихъ по внутреннимъ воднымъ путямъ.

\* \* \* Итѣвшее былъ 18 марта общее собраніе членовъ Двинскаго округа Императорскаго русскаго общества спасанія на водахъ не состоялось вследствие недостаточнаго числа явившихся членовъ. Второе и окончательное общее собраніе состоится въ пятницу, 23 марта.

\* \* \* Двинскій казенный винный складъ перечисляется изъ втораго разряда въ первый и вмѣстѣ съ тѣмъ увеличивается содержаніе администраціи этого склада.

\* \* \* Содержателямъ легковаго извоза и ассенизационнаго обоза предложено привести въ должный порядокъ принадлежнсти своего промысла, послѣ чего тѣмъ и другимъ будетъ слѣдвать подлинскій осмотръ.

\* \* \* Въ виду появленія въ продажѣ свиныхъ тушъ съ наложенными на нихъ подѣльными штемпелями о произведенномъ на городской скотобойнѣ микроскопическомъ осмотрѣ мѣстный полицімейстеръ предложилъ чинамъ полиціи обращать вниманіе на дѣятельность штемпеля объ осмотрѣ.

\* \* \* 15 марта акцизный надсмотрщикъ М. И. Милоковъ, совмѣстно съ городскими Моркинымъ, совзвезда обыскъ въ домѣ Ивика Рафалова Рубаненко, по Мясницкой улицѣ, нашелъ бутылку спирта въ 95% и когда Милоковъ и Моркинъ съ забранымъ спиртомъ выходили на улицу, то на нихъ набросились хозяинъ дома Рубаненко и бывшіе во время обыска Файвишъ Нодель и неизвѣстный еврей, желавшіе отобрать спиртъ, причемъ Нодель мѣднымъ подносомъ разбилъ бывшую у Моркина бутылку и поранилъ ему осколками стекла руку. Рубаненко и Нодель привлекаются къ ответственности, а къ розыску третьяго нападавшаго приняты мѣры.

\* \* \* 18 марта Донатъ Шангель, Кузьма Савельевъ и Иванъ Коноваловъ играли на дровяномъ рынкѣ въ орлянку, причемъ во время расчета Савельевъ выбилъ изъ рукъ Шангеля 5 рублевую монету, которую подхватилъ Коноваловъ, послѣ чего оба они скрылись, но затѣмъ были задержаны.

\* \* \* Надняхъ отправлена изъ Риги съ вагонаго завода „Фениксъ“ на Китайско-Восточную дорогу первая партія товарныхъ вагоновъ.

Въ „Восходѣ“ по просьбѣ централнаго комитета еврейскаго колонизаціоннаго общества напечатано слѣдующее:

„До свидѣнія централнаго комитета дошло, что многія семейства, основываясь на получаемихъ изъ Аргентины частныхъ письмахъ и вообще на различныхъ мало обоснованныхъ слухахъ, отправляются въ Аргентину, не заручившись напередъ согласіемъ централнаго комитета.

Въ видахъ предупрежденія могущихся послѣдовать для переселяющихся крайне неблагоприятныхъ послѣдствій, снмъ объявляется, что переселяющіеся въ Аргентину безъ разрѣшенія централнаго комитета и установленныхъ выходныхъ свидѣтельствъ отнюдь не могутъ рассчитывать на обычное содѣйствіе со стороны колонизаціоннаго общества; подобныя переселенцы не будутъ допускаться въ колонію, и никакая поддержка имъ не будетъ оказана.“

\* \* \* Въ одномъ изъ недавно послѣдовавшихъ указовъ правительствующаго сената, по словамъ газетъ, разъяснено, что еврейка — русская подданная, вышедшая замужъ за иностранца — христианина, приобретаетъ права мужа, а потому можетъ свободно прїезжать въ Россію и пользоваться правомъ повсемѣстнаго жительства въ Имперіи.

\* \* \* Дѣтпровская уѣздная земская управа, по словамъ „Крымъ Куръ“, представила въ губернскаго земскую управу отчетъ и уставъ земскаго дѣвичьяго профессиональнаго училища. Училище имѣетъ цѣлюю предоставить дочерямъ жителей Дѣтпровскаго уѣзда, Таврической губерніи, безъ различія вѣтросповѣданій, общее элементарное образованіе съ законченнымъ курсомъ и научить ремесламъ, полезнымъ какъ въ домашнемъ быту, такъ и могущимъ обезпечить ученицамъ самостоятельный заработокъ.

Письма въ редакцію.

М. г., г. редакторъ!

Когда годъ или два тому назадъ у насъ впервые былъ основанъ отдѣлъ общества покровительства животнымъ, то публика съ полнымъ сочувствіемъ отнеслась къ этому учрежденію, а члены-распорядители, помини, сразу принялись ревностно за распространеніе гуманной идеи путемъ привлеченія возможно большаго числа членовъ, которымъ давались довольно широка права для прекращенія бесцердечна, а даже часто жестокаго обращенія съ безотвѣтными животными, а въ особенности съ ломовыми лошадьми. На первыхъ порахъ, дѣятельно, члены-распорядители и члены-соременователи замѣтно старались доказать, что симпатичное общество существуетъ не номинально и что гг. члены не ограничиваются уплатою членскихъ взносовъ и годовою отчетностью о приходѣ и расходѣ по-

ступающихъ въ кассу общества суммъ. Параграфы устава принимались на практикѣ и тѣ, кому слѣдовало, наблюдали за точнымъ ихъ исполненіемъ, вследствие чего думу потрясаящаго явленія, въ родѣ задыхающей при возѣ непомѣрно-тяжелой клады ломовой лошади, или на-силу тащившей трехъ-четырехъ сѣдокъ изнуренно извоящіяся въ явленія, попадались рѣже и, думалось, готовы отойти въ область преданій.

Но, увы! — оказывается, что не всегда слѣдуетъ принимать благія начинанія за серьезное отношеніе къ дѣлу, а чтобы убѣдиться въ этомъ слѣдуетъ теперь, весной, пройтись по любой улицѣ Двинска и вездѣ наткнешься на самыя возмутительныя зрѣлища. Дорога въ это время само собою плоха до того, что и на-легкій то хватъ трудно, а тутъ на каждомъ шагу встрѣтшсь ломовыхъ лошадей, запряженныхъ въ возы или дроги съ такою массою льда или иной тяжелой клады, что ея хватило-бы на два добрыхъ воза. Несчастная лошадь вся въ мылѣ; она спотыкается, скользитъ по мерзлой землѣ, напрягаетъ все усилю, но тяжелой возъ не двигается съ мѣста. Благо еще, если возчикъ добрый и притоמו хозяинъ лошади, такой то подтолкнетъ, а то и прямо тянетъ возъ и дѣло заканчивается только понуканіемъ, но если возчикъ наемный или одинъ изъ тѣхъ бесцердечныхъ людей, для которыхъ одно лишь важно — побольше заработать за день, то несчастному животному приходится плохо: его бьютъ ужъ не кнутами, а кнутами-вищемъ или понавшею подъ руку палкою, не обращая вниманія на увѣщанія прохожихъ. И какъ ни прилагаеш въ такихъ случаяхъ зрѣнія, ни болѣи, ни вдали не увидиши ни члена-распорядителя, ни члена-соременователя названнаго общества, ни кого-либо изъ имѣющихъ законную власть остановить незаконныя дѣйствія жестокаго мучителя. Грустно, если общество, подавшее въ самомъ началѣ такіа оградная надежды, по какиимъ-либо причинамъ, упразднено, но еще грустнѣе, если оно, существуя, ограничилось лишь благими начинаніями, да переноской.

Примите и пр. А. В.

Г. редакторъ!

Желая подѣлиться какъ своимъ мнѣніемъ, такъ и впечатлѣніями, вынесенными мною изъ состоявшагося 11 сего марта годового общаго собранія членовъ Двинскаго общ. взаимн. страхованія отъ огня недв. имущества, съ тѣми изъ сочленовъ, которые на этомъ собраніи не присутствовали, а знаютъ его только изъ репортёрскаго сжатаго отчета, помѣщеннаго въ № 92 „Двинскаго Листка“, пишу вамъ, если окажется возможнымъ, напечатать и мои замѣтки, не лишенные интереса для публики, такъ какъ въ нихъ мною освѣщаются нѣкоторые факты, относящіеся къ общественному многомиліонному предпріятію!

Къ чести правленія и наблюдательнаго комитета слѣдуетъ отмѣтить, что въ это очередное собраніе всѣ члены находившія на своихъ мѣстахъ и сидѣія въ надлежащемъ порядкѣ за предѣлательскимъ столомъ, чего при прежнемъ режимѣ не замѣчалось и даже казалось невозможнымъ. Во всемъ же прочемъ видимыхъ измѣненій къ лучшему не замѣчается. Валютировка-по-прежнему не въ чести, другой же способъ исчисления голосовъ при рѣшеніи вопросовъ, подлежащихъ обсужденію собранія, оказался невозможнымъ даже и потому, что тѣ лица, которыхъ собственно и составляли собраніе, по недостатку стульевъ, не имѣли возможности размѣститься какъ слѣдовало въ правильными рядами, а вынуждены были въ-

слушивать и обсуждать вопросы, стоя, что конечно, показалось нѣкоторымъ настолько уютными, что они ушли до закрытія собранія.

Я не знаю подсчитывалъ ли предѣлательствующій число членовъ, явившихся на собраніе при его открытіи (изъ протокола этого не видно), но я самъ пробовалъ сосчитать присутствующихъ и насчиталъ только сто человѣкъ, что составляетъ 1/10 часть общаго состава общества, а не 1/10 оного, какъ установлено въ § 4 устава. Впрочемъ, это было вторичное собраніе, такъ какъ первое, созванное на 4 марта, не состоялось. Трудно, конечно, утверждать положительно, что въ числѣ насчитанной мною сотни людей, собравшихся вершить вопросы дѣла, въ коемъ заинтересовано слишкомъ 1000 человѣкъ домохозяевъ, былъ между обладателями правомъ голоса и постороння лица, замѣшая лишь изъ любопытства, но предположеніе это весьма вѣроятно, такъ какъ при входѣ въ залъ собранія не требовалось ни предъявленія повѣстокъ, ни иныхъ какихъ-либо доказательствъ на право входа, а слѣдовательно и доступъ въ собраніе былъ открытъ для всѣхъ.

Затѣмъ, права и обязанности, какъ самыя собранія страхового общества, такъ и исполнительныхъ его органовъ, т. е. правленія и наблюдательнаго комитета, довольно точно опредѣлены различными §§ устава, данаго надлежащею властью, а посему всякое правильно организованное общество, обязано не только этими правилами руководствоваться, но и въ точности такія исполнять.

Интересно было бы услышать по этому поводу мнѣніе предѣлательствовавшаго на собраніи, доуистившаго къ разсмотрѣнію въ ономъ такіа вопросы, которые не могли подлежать компетенціи его даже и въ томъ случаѣ, если и обійти молчаніемъ своеобразный способъ ихъ постановки и рѣшенія. Въ повѣткахъ, напримеръ, разсмотрѣнныхъ членами общества для явки на собраніе обозначено только 10 вопросовъ, а къ разсмотрѣнію собранія предложено 14-ть.

Разсматривать вопросы, обозначенные въ повѣткахъ, собралось 100 человѣкъ, разсматривать же и обсуждать вопросы, поставленные не въ очередь и неожиданно, явилось бы, можетъ быть, человѣкъ 500. Такимъ образомъ порядокъ представленія дѣлъ на обсужденіе собранія, точно опредѣленный уставомъ, въ данномъ случаѣ положительно нарушенъ. Да и самое рѣшеніе этихъ вопросовъ, по моему мнѣнію, является нарушеніемъ устава. Напримеръ, избираемымъ должностнымъ лицамъ положено назначать жалованье не послѣ ихъ избранія, а до избранія и при томъ не на одинъ годъ ихъ службы, а на все время таковой. Конечно, правило хорошее, но жалъ, что оно забыто. Не случись этого, не было бы и въ повѣткахъ вопроса за № 5 о наградѣ членовъ правленія за успѣшное веденіе имъ дѣла, какъ равно не было бы и 11 вопроса о выдѣлѣ членамъ наблюдательнаго комитета, вмѣстѣ ста рублѣй, выдаваемыхъ разнѣ, — 300 руб. Точно также не могло бы возникнуть и 12 вопроса объ ассигнованіи 1350 руб. изъ средствъ общества на потребности пожарнои дружины, такъ какъ средства страхового общества не достигли еще той нормы, которая указана въ § 70 устава; такая щедрость со стороны собранія общества представляется не только несвоевременною но и противозаконною.\*) Осуждая это, я опираюсь на утвержденный правительствомъ

\*) Пунктъ 2-й § 64-го такого права общему собранію не дается, потому что въ немъ говорится совсѣмъ не то, что читаютъ, доказательствомъ чему служатъ §§ 70.

жемъ пріимать, заключать брачныя союзы, проводить потомство и, наконецъ, гибнуть. Это достойно вниманія, составляють они какъ будто общества, которыя въ тѣхъ видѣе въ образѣ пятенъ различнаго цвѣта; они удобряютъ подъ собой почву для будущаго поколѣнія, разроптавъ, колонизируютъ незанятыя мѣста, даже ведутъ между собой борьбу. Это пепельное пятно, величиной въ ладонь, два года тому назадъ было не больше двухкопѣечной монеты. Это маленькое, сѣрое пятно годъ тому назадъ совсѣмъ не существовало и беретъ начало отъ этого большаго пятна, занимающаго вершину камня. Эти два: желтое и красноватое ведутъ борьбу. Когда-то желтое пятно было очень обширно, но мало-по-малу сосѣдь отодвинуло и заняло его мѣсто. А взгляните на зеленое, какъ сѣрая сосѣдка запускаетъ въ него свои отростки, сколько на злекомъ фонѣ видно сѣрыхъ посясковъ, группъ и тучекъ?..

Это что-то, какъ между людьми, — вставлялъ я. Но нѣтъ, — отвѣтилъ ботаникъ — обществомъ этимъ недостають языка, искусства, наукъ, сознанія, чувствъ; словомъ, недостають имъ души и сердца, которыми мы, люди, обладаемъ. Здѣсь все дѣлается наугадъ, механически, безъ симпатіи и антипатіи...'

Нѣсколько лѣтъ спустя, я опять очутился около этого камня ночью и при сіяніи луны пресматривалъ въ измѣненіяхъ, какія произошли въ формѣхъ и размѣрахъ различнаго пятна.

Вдругъ что-то до меня дотронулось. Это былъ мой ботаникъ. Я попросилъ его състѣ, но онъ сталъ предо мной такимъ образомъ, что заслонилъ собою луну и что то прошепталъ беззвучнымъ голосомъ.

Храмъ Сивиллы, скамьи и камень исчезли, я почувствовалъ вокругъ себя туманную ясную и неизмѣримую пустоту. Когда же я повернулъ голову въ сторону, то увидѣлъ какъ будто глыбу, сіявшій слабымъ свѣтомъ и такой же громадинѣ, какъ камень, около котораго мы были минуту назадъ.

Глыбу съ медленно вращалась, показывая все новыя и новыя мѣстности. Вотъ Азіатскій материкъ, вотъ Африка, Америка...'

Воспорѣвшись внимательнѣй, я замѣтилъ на обитаемомъ материкахъ, такія же пятна — сѣрая, пепельная, зеленая, желтая, какъ и на камнѣ. Состояли они изъ множества вѣтвистыхъ точекъ, на взглядъ неподвижныхъ, на самомъ же дѣлѣ движущихся очень медленно: каждая отдѣльная точка подвигалась въ теченіе часа на двунмичное разстояніе, и то не по прямой линіи, но какъ

будто колебался около своего собственнаго себѣ центра движенія.

Точки соединялись, раздѣлялись, погибали, выступали на поверхность глыбы, но всѣ эти явленія не заслуживали особеннаго вниманія.

Характерны были движенія цѣлыхъ пятенъ, которыя то уменьшались, то разрастались, то появлялись на новыхъ мѣстахъ, то перебѣгали одно другое или отодвигали съ занимаемыхъ мѣстъ. Глыбу съ тѣмъ временемъ все вращалась и, казалось мнѣ, онъ провзвелъ сотня тысячъ оборотовъ.

— Это исторія челоѣчества? — спросилъ я стояющаго при мнѣ ботаника.

Онъ утвердительно кивнулъ головою.

— Хорошо, но гдѣ искусство, знанія?..

Онъ усмѣхнулся печально.

— Гдѣ сознаніе, любовь, ненависть, желанія?

— Ха! ха! ха! — съѣхалъ онъ тихо.

— Словомъ: гдѣ тутъ челоѣческіа сердца и души?..

Ха! ха! ха!..

Поведеніе его рассердило меня.

— Кто ты такой?.. — воскликнулъ я. Мгновенно я очутился опять въ саду, около камня, безформеннаго пятна котораго, тоули въ лучахъ сіявшей луны.

Товарищъ мой исчезъ. В. Коношевскій.

Два разсказа Болеслава Пруса.

Переводъ съ польскаго. (См. № 93 „Дв. Л.“)

2. Пѣсенъ свѣта.

Сладуись мнѣ какъ то быть въ Новой-Александріи\*). Съ однимъ ботаникомъ мы часто сидѣли въ саду, около храма Сивиллы\*\*), подъ громаднымъ камнемъ, поросшимъ мхами или пѣсенью, надъ которымъ нѣсколько лѣтъ производилъ наблюденія мой ученый товарищъ.

Я спросилъ у него: что интереснаго присматриваться въ этихъ неравноѣрныхъ пятнахъ — сѣрыхъ, пепельныхъ, зеленыхъ, желтыхъ или красноватыхъ?..

Онъ недоброумно посмотрѣлъ на меня, но, убѣдившись, что передъ нимъ профанъ началъ объяснять.

Эти пятна, которые вы видите, не есть вовсе мертвая грязь, а собраніе существъ живущихъ. Невидно для невооруженнаго глаза рождаются они, производять движенія, которыхъ мы не мо-

\*) Мѣст. Люблинскій г. польское названіе Пулава, сельско-хоз. институтъ.

\*\*) Небольшое зданіе, на подобіе древней святицы Сивиллы въ Тиволи въ Итали, выстроенное въ Чарторійской въ Пулав. саду, въ которомъ былъ собранъ рядъ цѣлыхъ историч. древностей.

уставъ Двинскаго страхового общества, обязательный для всѣхъ его членовъ, если же кто съ этимъ не согласенъ, то это ужъ дѣло его личнаго взгляда.

Что же касается 14-го вопроса, не значившагося въ повѣсткахъ, и предложеннаго, подобно 11 и 12 вопросамъ, совершенно неожиданно на обсужденіе собранія, относительно одобренія инструкции, долженствующей, будучи-бы, служить руководствомъ для правленія, а между тѣмъ нарушающей всѣ его права, предоставленные § 23 устава, то о немъ говорить я не буду, такъ какъ этотъ вопросъ, по разясненности ли или по какой либо иной причинѣ, въ журналѣ собранія не внесенъ, а потому и не можетъ быть приведенъ въ исполненіе.

Вопросы 1, 2 и 3 прошли чинно, безъ единого протеста, вопросы 4, 7 и 8 вызвали протесты; вопросъ 5-й былъ разрѣшенъ баллотировкой въ отрицательномъ смыслѣ; при обсужденіи же 6, 9 и 10 вопросовъ поднялся такой шумъ и гвалтъ, что трудно было расслышать что либо и что эти вопросы рѣшены я узналъ только на слѣдующій день, зайдя въ правленіе \*).

Вообще все происходившее въ собраніи 11 марта доказало мнѣ, что общество руководствуется не столько даннымъ ему уставомъ, сколько общаемихъ прежнихъ лѣтъ, и произошло на меня удручающее впечатлѣніе, живо напомнившее мнѣ повторюемое вѣче времени Гадока, такъ галantlyо описанное Щедринымъ. Поэтому нѣтъ ничего удивительнаго, что изъ 1000 членовъ общества на собраніе является только сто.

Однимъ изъ сотни.

**Театръ и музыка.**

**Спектакли опереточной труппы Н. Борисова.**

Въ составѣ гастролирующей у насъ въ настоящее время труппы Н. Борисова имеются артистическія силы, достаточныя для того, чтобы исполненіе оперетокъ могло заинтересовать нашу публику. Первые три оперетки («Игрушка», «Няньинъ» и «Гейшъ»), повидимому, бойко среброставныя, былы поставлены очень старательно. Между главными персонажами труппы имеются старые знакомыя дѣвчонки—Г-жа Ахматова и г. Эспе.—пользовавшіеся у насъ тѣмъ весьма потому назадъ большимъ успѣхомъ. Есть люди, на которыхъ безпощадное время не кладетъ свою печать; бываетъ это и въ артистическомъ мѣрѣ. Г-жа Ахматова (каскадная), все еще очень мило распорядается своими скромными вокальными средствами и по-прежнему на сценѣ очень весела и жива, причѣмъ веселость ея никогда не переходитъ въ перерегрываніе. Лучшія стороны своего дарованія она успѣла обнаружить въ главную роль оп. «Няньинъ». Нѣсколько не измѣнился и г. Эспе, исполненіе котораго отличается музыкальностью и осмысленностью. Умѣние пѣть у него всегда беретъ верхъ надъ голосомъ, а хорошая дикція и выразительная фразировка дѣлаютъ его исполненіе приятнымъ для слушателей. Съ пѣвцами перѣдко случается тотъ казусъ, что они приобрятаютъ тонкость въ фразировкѣ и лоскъ исполненія тогда, когда голосъ ихъ уже замѣтно слабѣетъ. Въ «Няньинъ» г. Эспе успѣлъ зарекомендоваться и прекраснымъ кулецомъ: чинные имъ куплеты «Ути изъ газетъ» и «Кромешку любви» были имъ бесспорнаы, по требованію публики, нѣсколько разъ. Большому вниманію заслуживаетъ еще Г-жа Попова (ириская), на долю которой вышло главное успѣхъ въ «Гейшѣ» (Мимоза). Голосъ ея не великъ и не блещетъ колоратурою, но она поетъ съ душою и не безъ увлеченія. Для полноты впечатлѣнія ей бы слѣдовало добиться простоты и непринужденности манеръ. Замѣтно выдвинулся также въ «Гейшѣ» г. Волдыревъ и Владимиръ (въ соответственныхъ роляхъ Вунъ-Чин и Губернатора).

Успѣху спектаклей значительно содѣйствуютъ г. Ступель, который дирижируетъ съ знаніемъ дѣла.

Искъ.

**Посланіе пѣвцу любви**

(Посвящается г. Е.—ву.)

Тихими неслышными шагами приблизилась легкая тѣнь къ изголовью уснуващаго поэта. Повѣявъ по челу его мягкимъ, приятнымъ вѣтеркомъ, тѣнь братски склонилась въ нему и нѣжно на ухо стала шептать: «Другъ мой! Я принесъ тебѣ счастье, я принесъ тебѣ радость, вѣчную бессмертную жизнь: она не угаснетъ, пока свѣтитъ будешь луна и звѣзды на небѣ. Ты только послушай меня, доверься мнѣ и прими мое благословеніе. Ужъ много вѣховъ прахъ мой тлѣеть

\* Да о 10 вопросу, относящемся до измѣненія устава и сказать что либо невозможно, потому что все дѣло ограничилось при его обсужденіи только прочтеніемъ тѣхъ статей, о которыхъ пожеланъ былъ отзывъ въ «Дв. Листкѣ», а все остальное осталось для собранія неизвѣстнымъ.

подъ грудюю мусора и камня въ землѣ Ефеса, но духъ мой еще повнѣхъ живъ и бодръ, и по сейчасъ не находить онъ себѣ покоя. Съ тѣмъ поръ, какъ я съчелъ земные кончальныя смерти, достойнаго мученика великаго, духъ мой все ищетъ челоѣка такого, кому передать-бы онъ могъ мой пылъ безграничный и порывъ мой геройскій. Но напрасно, достойнаго нѣтъ.

Вѣдь знаешь, людъ трусы: мораль ихъ—бесзачинный дѣтскій лепетъ, ихъ вѣра—сказки безубой старухи, ихъ сила—мощь безхвостатаго мышенка. О, какъ я ихъ презираю! ихъ счастье мнѣ ненавистно, ихъ добродѣтель жалка и противна.

Вспомни, братъ, мою отвату, и вдохновись ею самъ! Ты знаешь, въ древнемъ городѣ Ефесѣ былъ чудный храмъ Діаны. Въ него со всѣхъ концовъ стекались люди поклониться дѣвственной охотницѣ—богинѣ луны. За это она, царьдѣйка, сбывала всуду жизнь и свѣтъ; и челоѣкъ и звѣрь лѣсной вездѣ могъ найтн ея защиту, ея материнскую ласку. Свободная, смѣлая, она поражала все живое своей красотой. Стройный хороводѣлъ мильхъ спугннцъ, прелестанкы нимфы, прочъ гвалъ людскія заботы! людскую скорбь, и вселятъ вѣмъ радость и любовь.

Но что-же? Я... я захотѣлъ... и не стало храма въ Ефесѣ! Кто изъ смертныхъ отваялся-бы на подвигъ подобный? Мнѣ нѣтъ равнаго въ мѣрѣ героя. Огнемъ я съжегъ красу Діаны, себѣ же огнемъ я бесмертіе съдлалъ. Нѣтъ храма въ Ефесѣ, но жива повнѣхъ и навѣки слава Герострата.

Послушай, другъ мой, незамѣнный другъ! Прими мой завѣтъ, и пусть, наконецъ, обрѣтешь себѣ покой моя душа! Хотя, конечно, духъ богатырскій, духъ Герострата тебѣ не подъ силу на землѣ проявить, но все-жъ разрушай, я вѣро, способенъ и ты. Впрочемъ, ты вѣдь писатель, и ни поджигать, ни убивать тебѣ непристойно, и даже опасно; такъ пусть болѣе торный, болѣе легкій себѣ избери. Ты можешь, самъ не убивая, *внушать* погнбелъ людямъ: буди лишь страсти, зови лишь къ мести и, какъ зараза, всуду въ душу, въ тѣло проникай, а тамъ ужъ зараженный самъ съядетъ будешь сѣмя гнбѣли, разврата и смерти людской.

Но мора повальной ты не страшнись: пока исчезнетъ все живое, еще трудовъ не мало нужно, однихъ твоихъ лишь лѣтъ для пѣянъ нашей общей, повѣрь, не хватитъ. Вѣдь звучитъ тебѣ пѣль въ древности сирены, и отъ пѣсенъ ихъ ничто удержи ты не могло: все въ нечель, въ тлѣныя превращалось. На зеленомъ бархатномъ лугу хоръ дѣвчнй сиренъ неустanno пѣлъ пѣснь погребальную, и пѣльми холмами росли предъ нами груды косточекъ людскихъ, а все же живъ свѣтъ понавѣхъ.

Но ты, братъ мой, не робѣй! Пой пѣсни сирены, пой до самаго збенія,—потомъ вспомнить о тебѣ. Я. Дубинчикъ.

**По Россіи.**

**Петербургъ.**

26 апрѣля минувшаго года, по Садовой улицѣ, въ д. № 111/113, въ квартирѣ одного изъ артельщиковъ корукунской артели, крестьянина Тверской губерніи Михаила Блинновъ полиція накрыла игорный домъ. Воспользовавшись моментомъ, когда изъ квартиры кто-то вышелъ, приставъ Леоничъ проникъ въ квартиру. Двѣ маленькія тѣсныя комнаты были переполнены народомъ; испуганные внезапнымъ появленіемъ полиціи, всѣ повскакали съ своихъ мѣстъ. Карты были брошены, деньги разсыпаны. Оказалось, что собравшіеся далеко не всѣ знали хозяина квартиры и между собою знакомы не были.

Блинновъ показали, что собравшіеся были его гости, приглашенные къ нему на именины.

17 марта, во II уг. отд. окр. суда, безъ участія присяжныхъ засѣдателей, слушалось его дѣло по обвиненію въ дозволеніи играть въ азартныя игры за извѣстное денежное вознагражденіе незнакомымъ лицамъ въ своей квартирѣ.

На судѣ Блинновъ продолжалъ утверждать, что приглашенные были его знакомыя, которые, въ свою очередь, привели съ собою своихъ знакомыхъ. Что денегъ онъ ни съ кого не брать, а если деньги давали, то на гостиницы его дѣтямъ.

Изъ свидѣтельскихъ-же показаній выяснилось, что никто не могъ понасть въ квартиру не по приглашенію самого хозяина; играли въ «терцъ» и «банчино». Выкометъ платилъ по 10 проц. съ каждаго выиграннаго рубля. Общество собралось самое разное, не только по преобладали мелкіе торговцы. По оставшимся запискамъ на столѣ видно, что игра велась азартная.

Выслушавъ дѣло, судъ призналъ Блиннова виновнымъ и приговорилъ къ денежному

взысканію въ размѣрѣ 20 руб., а въ случаѣ несостоятельности къ аресту при полиціи на 4 дня.

**Москва.**

У присяжнаго повѣреннаго П. П. Коренева, какъ сообщаютъ «Рус. Вѣд.», хранится портретъ, рисованный медовыми красками на картонѣ и изображающій молодого челоѣка въ арестантскомъ халатѣ на фонѣ сѣрой каменной стѣны. Теперешній собственникъ этого портрета получилъ его отъ своего покойнаго дяди, академика петербургской академіи художествъ Николая Назаровича Коренева. Преданіе говоритъ, что портретъ этотъ, полученный покойнымъ Н. Н. Кореньвымъ отъ профессора петербургской академіи художествъ Аполлѣя Назарова-якетъ Т. Г. Шевченю въ заключеніи и писалъ самими художникомъ-поэтомъ.

**Самара.**

Въ замѣткѣ, озаглавленной «Уличная сценура», «Самарская Газета» сообщаетъ о слѣдующемъ фактѣ:

Утромъ 5-го марта, къ афишеру отъ мѣстнаго (самарскаго) дома трудолюбія, наклеившаго афиши на углу Панской и Саратовской улицъ, подошелъ городской и, прочитавъ афишу, рѣшительно объявилъ, что наклеивать ея нельзя, такъ какъ на ней нѣтъ подписи полиціеюмера. Афишеръ говоритъ, что подъ афисей есть подпись: «Печатано съ разрѣшенія начальства». «Ну, мало ли что тутъ напечатано: надо указать какого начальства?», отвѣтилъ городской. «Да ты что ко мнѣ пристаешь? Развѣ я знаю, кто долженъ подписываться? Мое дѣло—помазать, да и наклеить»,—возразилъ афишеръ. Однако, городской сорвалъ всѣ наклеенныя афиши.

Вотъ какіе еще водатся цензоры въ Самарѣ!

**Рига.**

На этихъ дняхъ, какъ сообщаетъ «Рижск. Вѣстникъ», здѣсь были задержаны два самозванца. Первый изъ нихъ называлъ себя артистомъ Императорскихъ театровъ барономъ Ильгеномъ и докторомъ медицины, состоящимъ при с.-петербургской сыскаго полиціи. Одѣтъ онъ былъ въ довольно приличную сортучую шару. Обыкновенно онъ появлялся по вечерамъ въ гостиницахъ, заказывая себѣ хороший обѣдъ съ винами и проч., причѣмъ порядкомъ напивался. Когда-же дѣло доходило до расплаты, онъ начиналъ скандалить, заявляя, что у него имѣется распоряженіе властей не платить нигдѣ, которое онъ забралъ теперь дома, угрожалъ жандармской полиціею и т. д. до тѣхъ поръ, пока его не выталкивали. Такого рода профѣль самозваннй артистъ успѣлъ совершить во многихъ мѣстахъ. На самомъ-же дѣлѣ онъ оказался аптекарскимъ ученикомъ Ильяшевичемъ изъ Петербурга.—Второй самозванецъ появился въ обликѣ студента. Надняхъ на ст. Рига I, нѣсколько студентовъ политехническаго института встрѣтили молодого челоѣка съ печальнымъ лицомъ въ студенческой тузуркѣ, которымъ они заинтересовались. Разговоръ завязался быстро. «Вы студентъ?» спрашиваютъ печальнаго молодого челоѣка. «Да!», «Московскій?»—«Да!», «Какъ-же вы сюда попали?», Мнимый студентъ рассказалъ какую-то трогательную исторію, вызванную сочувствіемъ. Повела молодого челоѣка въ Велью, накормила, напоила, а потомъ предложила сыграть на бильярдѣ. Молодой челоѣкъ обмырываетъ всѣхъ, а вслѣдствіе обильной выпивки языкъ его развязывается все больше. Онъ рассказываетъ, что сидѣлъ въ тюрьмѣ за то, что заложилъ чужой роуль. Всеобщее изумленіе!... Молодой челоѣкъ, понявъ, какую глупость онъ сдѣлалъ, пустился бѣжать. Его все-таки задержали и представили въ полицію, причѣмъ онъ оказался коекугузенскимъ уроженцемъ Б., обвиняемымъ въ нѣсколькихъ кражахъ.

**Владиванъ.**

По словамъ «Приаэ. Кр.», на фантасмическихъ рудникахъ терскаго горнопромышленнаго общества имѣлъ мѣсто слѣдующій возмутительный фактъ. У общества имѣются свои лошади и быки. Недавно одинъ изъ быковъ ослѣпо на одинъ глазъ, что крайне стесняло заводскую администрацію: быкъ стоялъ сравнительно дорого. Что-же дѣлать съ быкомъ? Вопросъ былъ разрѣшенъ директоромъ г. Колье.

— Знаете что! Быка можно зарѣзать, а мясо продать рабочимъ...

— Да? Это мыслѣ!—согласились коллеги. — Видѣть-яли,—продолжаетъ между тѣмъ директоръ, — у насъ есть ружья новой системы. Славныя, говорятъ, ружья. Такъ вотъ давайте-на предварительно попробуемъ эти ружья, а потомъ мясо продадимъ.

Брависсимо! Брависсимо!—подхватываютъ сотоварищи, обрадованные тѣмъ, что имъ представляется возможность поразвлечься мясотою.

И заводское начальство отпрвилось давать соответствующія приказанія. Вотъ все готово. Быкъ привязанъ. Толпа, состоящая изъ служащихъ и рабочихъ, отходитъ нѣсколькю въ сторону и мрачно глядитъ на быка. Развлеченіе начинается. Выходитъ одинъ «культурный» челоѣкъ и прицѣливается. Разъ... два... Раздается выстрѣлъ. Быкъ пошатнулся. Слышится не то мячаніе, не то стонъ страдающаго животнаго. Выкъ пораненъ, но продолжаетъ стоять. Въ толпѣ слышится сдержанный говоръ. Она удивляется и возмущается всѣмъ тѣмъ, что совершается передъ ней. Гдѣ-то слышнень выстрѣлъ. Разъ... два... Раздается опять выстрѣлъ. И опять стонъ, и опять мучительная дрожь страдающаго животнаго. Наконецъ, послѣ нѣсколькихъ выстрѣловъ быкъ падаетъ.

— Ха! ха! ха!—раздается веселый хохотъ «культурныхъ» людѣй. —Славное ружье! Отличное ружье!

Затѣмъ отдается приказаніе убить быка и объявляется, что мясо будетъ продаваться. Ни одинъ рабочій и ни одинъ служащій не купилъ даже одного золотника мяса, несмотря на то, что цѣна за фунтъ была понижена.

**Ялта.**

Въ Ялтѣ очень строго стало. Особенно строго стало для учащихся. Гимназисткамъ строго запрещается появляться на улицахъ вмѣстѣ съ гимназистомъ, даже въ томъ случаѣ, если послѣдній—родственникъ. Мало того, воспитанницы женской гимназій не имѣютъ права быть на улицѣ въ обществѣ мужчинъ, такъ что въ силу этого приказа, при буквальной его трактовкѣ, гимназистка не можетъ идти рядомъ даже... съ своимъ отцомъ. Воспріеніе распространяется и за предѣлы гулянія на улицахъ гимназистки не должны находиться въ одномъ обществѣ съ гимназистами и у себя дома, даже во время домашнихъ вечеровъ, устраиваемыхъ родителями. Въ прошломъ году, когда нѣкоторыя изъ учащихъ обратились къ начальницею гимназій за разъясненіемъ какъ имъ поступать въ виду предполагающихся здѣсь на святкахъ домашнихъ вечеровъ, на которыхъ будутъ и гимназисты,—имъ было, какъ сообщаютъ «Од. Нов.»,—отвѣчено, что тѣ, которыя будутъ принимать участіе въ этихъ вечеркахъ, должны считать себя исключенными. Впрочемъ, это катонковское правило иногда допускаетъ исключенія; такъ, если гимназистка идетъ по улицѣ съ гимназистомъ, но ихъ разделяетъ третья спутница—мать, гувернантка и вообще особа женскаго пола и старшаго возраста, то такое нарушеніе правилъ проходитъ безнаказанно; въ остальныхъ же случаяхъ осудницамъ строго достается: убавляется отъ мѣтка изъ поведенія, дѣлаются выговоры и т. д.

**Астрахань.**

«Астр. Вѣстн.» сообщаетъ чрезвычайно неѣвротное извѣстіе о свинѣ, задушившей челоѣка. Въ Царицѣнѣ, по словамъ этой газеты, произошло неѣвротное происшествіе: мертвая свинья задушила челоѣка. Два свята, заколовъ открывшую свинью, принадлежавшую одному изъ нихъ, опалили ее и, обдѣлавъ акуратнѣйшимъ образомъ, повѣсили на веревкѣ въ амбарѣ собственности ея. Но врагъ силенъ: онъ пошталъ свята-помощника. Соблазненный свиными мясомъ и саломъ, а можетъ быть деньгами, которая надьялся выручить отъ продажи свиньи, онъ въ ту-же ночь пробрался въ амбаръ, гдѣ висѣла свиная туша, снялъ ее съ гвоздя, взвалилъ себѣ на плечи и отравился съ своей добычею домой. По дорогѣ пришлось переходить черѣзъ оврагъ, по узенькому, колеблющемуся мостику съ тонкими перилами по одну сторону. Чтобы ноша не мѣшала держаться за перила, воръ для удобства, два раза обогнулъ веревку отъ туши вокругъ своей шеи и пустился по мосту. Вдругъ ветка перила обломилась, челоѣкъ и свиная туша рухнули съ моста и, къ довершенію несчастья, повисли на крѣпкой веревкѣ по обѣ стороны моста, въ полномъ равновѣсіи. Рано утромъ прохожіе съ удивленіемъ замѣтили челоѣка, висѣвшаго на мосту, ввязи съ свиніей тушей.

**Кременчугъ.**

Надняхъ въ Кременчугѣ, — какъ сообщаетъ «Кіев. Газ.»,—одинъ торговецъ, какъ говорится, — изъ молодыхъ да раннй, совершилъ подлогъ и бѣжалъ. Подлогъ совершнень при слѣдующихъ обстоятельствахъ. Понадобилось торговцу 50 рублей, попросилъ онъ ихъ у своего дядюшки, и послѣд-

ний дать ему на 30 руб. чекъ въ орловскій банкъ. Племанникъ прибавилъ къ цифрѣ 50 еще „14“ и получился уже сумма въ 1450 руб., каковая и была выдана ему сполна. Интересно то, что дядюшка, даже при желании не можетъ обвинять племянника въ подлогѣ, такъ какъ самъ онъ писать не умѣетъ. Дядюшка заставилъ племянника написать чекъ и послѣдній, „точно исполняя волю дядюшки“, прописью написалъ 1,450, а сверху поставилъ цифру 50, и затѣмъ, когда доверчивый дядюшка приложилъ свою печать, вмѣсто подписи, и вручилъ чекъ по принадлежности, то племянничекъ поставилъ „14“ и получился 1,450 руб.

Рѣчица, Мин. губ.

„С.-З. Слово“ сообщаетъ: недалеко отъ нашего города находится село Шкуратово, въ которомъ долгое время жила въ собственномъ домѣ одинокая вдова надворного совѣтника Делега Яковлева. Вслѣдствие стовѣтихъ недавно сильныхъ морозовъ, Яковлева спала у печки и всегда разводиша горячие уголья у своей кровати. Нѣсколько дней тому назадъ Яковлева найдена была у кровати съ сильно обгорѣвшимъ лицомъ, руками и грудью. Трудно предположить въ данномъ случаѣ преступленіе: вдова жила уединенно безъ прислуги, да и никакихъ признаковъ насильственной смерти на тѣлѣ не обнаружено. Повидимому, покойная уго-

рѣба и пришла въ безсознательное состояніе свалилась съ постели на сложенные на полу горячие уголья, въ какомъ положеніи она и была найдена. Покойной было всего 34 года и въ селѣ ее очень любили и уважали.

Одесса.

По словамъ „Кіевского Слова“, 10 марта, днемъ по дорогѣ къ новому христіанскому кладбищу прошешелъ, какъ сообщаютъ мѣстные газеты, слѣдующій случай. Вагонъ конки, переполненный пассажирами, направлялся на Преображенскую улочку. На встрѣчу ему показались похоронный процессія. Четыре человѣка несли на плечахъ гробъ съ тѣломъ покойника. Носильщики, вслѣдствие грязи, держались близко къ рельсовому пути. При приближеніи вагона процессія свернула въ сторону и, какъ только вагонъ прошешелъ, снова направилась къ рельсамъ. Вдругъ одинъ изъ носильщиковъ оступился, носилки качнулись, гробъ нѣсколько наклонился на бокъ, и мертвый, прежде чѣмъ его успѣли подхватить, выпалъ на землю. Произошелъ переполохъ. Нѣкоторые изъ пассажировъ конки выпрыгнули и отправились къ мѣту прострелы. Покойника подняли, уложили въ гробъ и доставили на кладбище.

Виѣшнія извѣстія.

Трансваальскія дѣла.

Какъ телеграфируютъ изъ Брюсселя въ „Wiener Tageblatt“, Крюгеръ обратился ко всѣмъ великимъ державамъ съ протестомъ противъ жестокаго обращенія англичанъ съ плѣнными жемами и дѣтми буровъ, а также противъ отсылки 2,000 плѣнныхъ буровъ въ Бомбейскій округъ, въ мѣстности, гдѣ чумная эпидемія свирѣпствуетъ съ наиболее сильной силой.

Китай.

„Daily Telegraph“ сообщаетъ изъ Вашингтона: Совѣтъ министровъ, созванный для обсуждения китайскаго вопроса, рѣшилъ, что еще не настала удобный моментъ для активнаго вмѣшательства Соединенныхъ Штатовъ; все, что можно было сдѣлать, не покаяла государства въ войну, уже сдѣлано. Одинъ изъ членовъ кабинета сказалъ: „Мы не намѣрены присоединиться къ активному вмѣшательству какой-либо державы, или группы державъ, но всѣми силами будемъ поддерживать концертъ и, такимъ образомъ, охранять целостность Китая“. Президентъ уполномочилъ Гэя опубликовать американскую

циркулярную ноту отъ 1-го марта, сообщающую о представленіи Китаю противъ манчжурскаго соглашенія и какихъ бы то ни было концессій. Правительство Соединенныхъ Штатовъ, напомнивъ о своемъ протестѣ (въ нотѣ отъ 3-го іюля) противъ расчлененія Китаю, повторяетъ его снова и прибавляетъ, что оно не намѣрено въ настоящее время противиться захватамъ силой. Въ политическіяхъ сферахъ находятъ возможнымъ допустить въ мирномъ трактатѣ нѣкоторыя привилегія для Россіи.

— Лондонскій корреспондентъ „Berl. Tageblatt“ утверждаетъ, что извѣстія, полученные черезъ Шанхай, подтверждаютъ пекинское сообщеніе „Times“ объ отказѣ китайскаго правительства подписать конвенцію о Манчжуріи. Въ Шанхаѣ получена телеграмма нанкинскаго вице-короля, подтверждающая этотъ отказъ. Въ Ханькоу китайскія власти очень обродованы отключеніемъ конвенціи. Тамъ урещается даже ходячая на поддержку агитации въ пользу сохраненія за Китаемъ всѣхъ преимуществъ и правъ въ Манчжуріи. Большое значеніе въ этомъ смыслѣ, конечно, господствующее здѣсь англійское вліяніе, подъ которымъ находятся всѣ южные вице-короли.

Редакторъ-Издатель С. Януновичъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Московский Международный Торговый Банкъ.

ПРАВЛЕНІЕ ВЪ МОСКВѢ.

Отдѣленія: Рязань, Туза, Курскъ, Пенза, Ливва, Севастополь, Смоленскъ, Иваново-Вознесенскъ, Витебскъ, Двинскъ, Екаватори, Врестъ-Литовскъ, Ярославль, Минскъ-Под., Новгородъ, Скопинъ, Саранскъ, Бутуруславъ, Ефремовъ, Челябинскъ, Бухара, Ковалы, Тернанъ, Дамбикъ, Кенігсбергъ Пр., Лейпцигъ, Штеттинъ, Роттердамъ, Марсель.

Состояніе счетовъ къ 1 февраля 1901 г.

АКТИВЪ.

Table with 3 columns: Description, Amount, Total. Includes items like Касса и текущіе счета, Порфель русск. и иностр. векселей, Суды и спеціальныя счета.

ПАССИВЪ.

Table with 3 columns: Description, Amount, Total. Includes items like Складочный капиталъ, Залпасные капиталы, Выдачи, Переучетъ, залогъ, обоев, спец. счѣт. и пр.

\*) Въ томъ числѣ помѣщено суммы заласныхъ капиталовъ: Общественнаго Особого, транзитъ, въ Государственнаго Банка

Московский Международный Торговый Банкъ

ДВИНСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

впредь до измѣненія платитъ:

Table showing interest rates for different types of loans and deposits, e.g., По текущему счету простому, выдаемъ до востребованія, на 6 мѣсяцевъ, на 12 „ и выше, на 18 „ и выше.

Отдѣленіе Банка производитъ учетъ торговыхъ векселей, покупаетъ и продаетъ въ процентныя бумаги. Выдаетъ ссуды подъ залогъ процентныхъ бумагъ, по спеціальнымъ счетамъ (оп call) и на срокъ. Выдаетъ переводы и аккредитивы на всѣ города Россіи и за границей. Принимаетъ вскакого рода документы на инкассо. Страхуетъ выигрышные билеты отъ тиража погашенія.

Advertisement for M. Zelenov, offering machinery and tools for agricultural use, including plows and various types of mills. Located at 588-19.

Вѣнская кондитерская при Большой Гостинницѣ предлагаетъ ЯЙЦА изъ марципановъ и шоколада разныхъ сортовъ и величинъ по дешѣвѣйшимъ цѣнамъ. Съ заказами на почечіи въ наступающіи праздники Св. Пасхи прошу обращаться заблаговременно. Съ почечіемъ А. Капша.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Двинское Городское Собраніе вызываетъ лицъ, желающихъ построить помѣщеніе этого собранія домъ, по выработанному для сего плану. Осмотрѣть этотъ планъ и объявить условия можно ежедневно въ 3 часа дня по Шоссейной улицѣ, въ домѣ Васильева, въ квартирѣ Г. Ермолаева.

Печатать разрѣшено. Витебскъ, 21 марта 1901 года. — Типографія С. Е. Якубовича, Двинскъ, Петербургская ул., собств. домъ.

Докторъ медицины АЛЕКСѢЙ РОМАНОВИЧЪ ЯКОВЛЕВЪ принимаетъ больныхъ глазами у себя на квартирѣ по пречужей отъ 12-ти до 2 час. дня и отъ 6 до 7 час. веч. ежедневно. В.-Моншлевская ул., д. Позица, въ г. ВITEБСКѢ. 587-8.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ЛИНЮЛЕУМЪ пробковые ковры, дорожки и проч.

въ аптекарск. магаз. КАРЛА АПСАНА.

ЛУЧШИЙ ДРУГЪ ЖЕЛУДКА.

Вино Сенъ-Рафаэль предлагаеся, какъ тоническое, укрѣпляющее и способствующее пищеваренію.

БРОШУРА О Сенъ-Рафаэльскомъ винѣ, какъ о питательномъ, укрѣпляющемъ и цѣлебномъ средствѣ д-ра де-ВАРРЕ, высылаются по требованію. Оно превосходно на вкусъ.

Compagnie du vin St. Raphael, Valence, Drôme, France. № 550-20

Магазинъ Садового Заведенія Д. БЕЗЕ, въ Двинскѣ,

рекомендуетъ цѣтущіе цвѣты, вновь полученный большой выборъ металлческіхъ цѣтвовъ, свѣжіе огородныя и цѣтучныя свѣтца, свежыя красныя клевера къ тифофе-езю по складнымъ цѣнамъ. Также и табачный инструментъ для уничтоженія паразитовъ на растеніяхъ и животныхъ какъ-то: собакъ, овецъ и проч. Гусеничный (Брумата) клей отъ гусеницъ и мѣлкихъ червей, портящихъ яблоки.

Справочная контора М. Дубянскаго

для найма служащихъ переведена на ул. Рижской и Креславской, д. Гамерова. МАСТЕРСКАЯ ОБУВИ П. Бема переведена на ул. Дворянскую и Креславскую ул., противъ учышча г-жи Врѣды.

Требуются РЕТУШЕРЫ

въ им. фн. Малютка (около Гривы) отдаются въ аренду молочная ферма и участковъ земель (около 60 дес.) Тамъ же отдаются дачи, продаются два жилыхъ дома съ огородной землей и складуются на чиншевскъ правый каналъ. Объя условия знать въ им. Малютка у И. И. Рудинскаго.

Вышла мартовская (третья) книга ежемѣсячнаго литературно-политическаго журнала.

„Русская мысль“

Содержаніе: 1) Жестокіе Ромъ въ двухъ частяхъ.— П. И. Боборичина. Продолженіе. II) Съ разнакъ дорогъ. Новелла. Эмиль Ожешковскій. Пер. съ польск. языка. III) Башкирскія сказки. — Н. Крашенинникова. IV) Въ совершеніи хроникъ. Ромъ Густана Вила. (Пер. съ датск.). А. П. Ганзель. Продолженіе. V) Рассказы о проломѣ. Изъ автобіогрфіи моего пріятели — С. Я. Ешалъ-Ескаго. Продолженіе. VI) Штернштейнгофъ. Деревенская повѣсть. Людвигъ Анненбургера. Пер. съ нѣм.— Л. И. К.—изъ. Продолженіе. VII) А. Н. Островскій въ кружкѣ молодого москвитинца. — Ф. Ф. Невидова. VIII) Возрѣтъ земли. — А. П. Соколова. IX) Рабочій вопросъ въ помѣстныхъ вождѣнныяхъ. — А. В. Еропкина. Окончаніе. X) Лѣто на Кавказѣ. — М. В. XI) Усылки нервной терапіи въ концѣ XIX вѣка и ея ближайшія задачи. — Д. С. Милора. XII) Французскій критикъ о „русскихъ“ — Т. Г. Толстого. — Т. Г. XIII) Невѣстныя пѣснь народнаго гоя. (Поэтъ — крестьянинъ Герасимъ Пезальковъ, 2 октября 1900 г.) — А. И. Якимирскаго. XIV) Национальный вопросъ въ XIX в. (Изъ политическаго наслѣдства прошлаго столѣтія). — В. А. Гольцева. XV) Александръ Яковлевичъ Конисскій. (Некрологъ). — Л. Ч. XVI) Внутреннее обозрѣніе. XVII) Иностранное обозрѣніе. — В. А. Г. XVIII) Писма о современномъ искусствѣ. „Михаилъ Крамеръ“, драма Гергарта Гауптмана. — Я. А. Ф.—іона. XIX) Библиографическій отдѣлъ. XX) Объявленія.

Продолжается подписка на 1901 годъ.

Subscription rates table for 1901: Подписная цѣна съ доставкою 12 мѣс. 9 мѣс. 6 мѣс. 3 мѣс. 1 мѣс. и перес. во всѣ мѣста Россіи 12 р. 9 р. 6 р. 3 р. 3 р. 1 р.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 1 апрѣля, 1 іюля, 1 октября по 3 рубля при непосредственномъ обращеніи въ контору или ее отдѣленія. Цѣна отдѣльнаго номера съ пересылкою 1 р. 30 к. Книгопродавцамъ дѣлается уступка въ размѣрѣ 50 к. съ полнаго годового экземпляра. Подписка въ расрочку изъ книгопродавецъ не принимается. Подписка принимается: въ Москвѣ, въ конторѣ журнала, Шереметевскій переулокъ, д. тр. Шереметева, въ 30, въ Петербургѣ въ кн. маг. Н. П. Карбасникова, въ Кіевѣ въ кн. маг. П. И. Оглоблина; въ Варшавѣ въ кн. маг. Н. П. Карбасникова, въ Бѣлѣ въ кн. маг. Н. П. Карбасникова. При редакціи находятся магазины: въ Двинскѣ въ кн. маг. Н. П. Карбасникова, въ Петербургѣ въ кн. маг. Н. П. Карбасникова, въ Москвѣ въ кн. маг. Н. П. Карбасникова. Въ редакціи принимаютъ подписки на всѣ журналы, газеты и словари Брокгауза и Граунаха. Кн. маг. принимаетъ на комиссію въ постоярныя изданія и высылаетъ по первому требованію всѣ существующія въ продажѣ книги и ноты, принимаетъ на себя составленіе народн. и другихъ библиотекъ на какія угодно суммы, даетъ справки по открытію библиотекъ и складовъ для продажи книгъ.

Редакторъ-издатель В. М. Лавровъ.

Спеціально-шапочные и шапочные магазины Я. ДРАХЛЯ



предлагаютъ къ наступающему сезону роскошный выборъ насторowychъ и полярныхъ шляпъ, цилиндровъ и пр. русскихъ и заграничныхъ фабричныхъ новѣйшихъ фасоновъ, какъ въ розничной, такъ и въ оптовой продажѣ. Обращаю вниманіе гг. покупателей, что фирма моя, существующая въ г. Двинскѣ болѣе 16-ти лѣтъ, всегда пользовалась благорасположеніемъ и довѣрѣемъ поточнѣйшей публики, но, желая увеличить сбытъ товара, и принужденъ продавать таковой по самымъ низшимъ цѣнамъ. При магазинѣ находится также большой выборъ гальванейныхъ товаровъ, а именно: мужские зонтики, палки, чехлы и китчи для верховой ѣзды, портмона, портсигары, напольники, портфели, кошельки мужские и дамскіе, перочинныя ножны, зеркала, сетки; платяныя, кармазныя и для зубовъ, записки, гробы, подтяжки, дорожныя вещи, юнса для гг. велосипедистовъ и пр., и пр. Позволяю себѣ надѣяться, что поточнѣйшая публика воспользуется названною дешевиною и почтитъ мою магазинъ своимъ посѣщеніемъ. Съ соверш. почт. Я. Драхла.

Разсчитаны книжки для фабрикъ и землекоповъ

нижутся на складѣ въ типографіи С. Е. Якубовича въ Двинскѣ, Петербургская ул., собств. домъ.

ДАЧА

въ фольваркѣ Якубово, возлѣ садоваго заведенія въ Калкунахъ, 3 комнаты, веранда и кухня, радомъ дѣсъ.

Отдаются квартиры

въ д. бывш. Шацкаго по Царьградской ул. Справиться въ магазинѣ Мадга, въ Гостиномъ ряду № 1.

Отдается ЛАВКА

по Шоссейной Ковенской улицѣ домъ Петерсонъ.

Въ селѣ Ужвалда, Двинскъ уѣзда

ОТДАЕТСЯ ДАЧА ВЪ НАЕМЪ.

Плота умеренная. Здоровая и живописная мѣстность. Ежедневно сообщеніе съ Креславской. Справиться: Креславка Тауба Либерманъ у Израйла Либермана.

ПЕНСИОНЕРЪ

съ личнымъ залогомъ отъ 3 тысячъ рѣй черезъ посредство Московскаго комиссара армянъ ищетъ мѣсто кассира или другое подходящее мѣсто. Адр. въ тип. „Двинскаго Листка“.